

虹桥国际经济论坛
HONGQIAO INTERNATIONAL
ECONOMIC FORUM

第八届虹桥国际经济论坛

“推进绿色贸易自由化加速全球绿色转型”

分论坛活动简报

2025.11

国家会展中心（上海）

National Exhibition and Convention Center (Shanghai)

2025年11月6日

第八届虹桥国际经济论坛 “开放共创新机遇 合作共享新未来”

“推进绿色贸易自由化加速全球绿色转型”分论坛

“推进绿色贸易自由化加速全球绿色转型”作为第八届虹桥国际经济论坛的分论坛之一，于2025年11月6日下午在国家会展中心（上海）4.2馆C1厅举办。本次会议由商务部主办，包括嘉宾致辞、主旨发言、成果发布和研讨环节。

致辞环节，邀请了全球化智库理事长、国务院原参事王辉耀。嘉宾围绕全球绿色转型趋势与中国角色展开交流。绿色革命已成为全球共识，能源转型、低碳产业、绿色金融正重塑全球资本与技术格局，全球化范式正向绿色、安全、可持续导向转型。中国凭借完整产业链、市场规模及光伏、风能、电动车等关键领域的全球领先地位，正引领新一轮绿色全球化。

主旨发言环节，邀请了世界贸易组织前总干事、巴黎和平论坛主席帕斯卡·拉米，中国入世首席谈判代表、外经贸部原副部长龙永图，中国气象服务协会会长许小峰。嘉宾围绕全球绿色贸易规则、气候行动与绿色转型实践展开交流。全球环境恶化形势紧迫，需基于多边规则推进绿色贸易自由化，平衡经济效率与生态安全，关注发展中国家差异化需求。

贸易、环境与发展构成“金三角”，绿色贸易治理需融入联合国 2030 年可持续发展议程与《巴黎协定》框架，坚决反对贸易保护主义和单边主义，避免其阻碍绿色能源发展与绿色贸易自由化。全球气候变暖加速，极端天气频发，需落实国际协议，推动政策、机制、资金、技术与行动协同落地，中国在可再生能源领域规模与成本优势显著，正通过国际合作助力相关国家能源转型。

成果发布环节，发布《迈向绿色贸易新纪元：全球绿色转型的机遇、路径与中国角色》研究报告。报告聚焦全球绿色贸易发展现状、机遇挑战、中国实践与政策建议，分析绿色贸易自由化带来的经济效益与政策进展，同时指出关税与非关税壁垒、标准差异、缺乏统一环境产品分类编码体系等挑战。

企业行动力研讨环节，邀请了宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高翔、嘉吉大中华区副总裁刘畅、金光集团 APP（中国）副总裁翟京丽、华坚集团副总裁张芸琪。嘉宾围绕技术破壁与市场重构进行讨论。碳排放量测量标准的全球统一是关键挑战，需实现测算标准化、建立全球数字平台计算全生命周期碳排放、保障可靠数据来源。企业应坚持理念更新，对标国际标准并结合本土需求打造绿色标准，通过技术革新赋能绿色发展，借助全链条协同助力市场重构。企业需将外部绿色标准转化为内部核心竞争力，推动产业链上下游绿色转型，构建生态合作伙伴关系，主动参与行业、国家乃至全球标准制定，从规则接受者转变为参与者。分享了就地

取材降低碳排放、推动新能源汽车在新兴市场落地等绿色实践，开放对话、全链协同与生态共建对打破贸易壁垒至关重要。

规则共塑力研讨环节，邀请了挪威奥斯陆 BI 挪威商学院战略学教授、国际商务学会院士卡尔·费，中国国际贸易学会会长金旭，中国世界贸易组织研究会会长马建春，中国气象服务协会会长许小峰，中国轻工工艺品进出口商会副会长张杰。嘉宾围绕政策协同与机制创新展开交流。全球绿色贸易规则呈现碎片化趋势，需构建“政府引导、企业主体、国际组织桥梁”的三位一体治理机制。政府提供稳定政策预期与公平竞争环境，加快完善国内碳市场，在区域合作中倡导高标准，推动碳核算互认体系试点；企业持续开展绿色创新投入，通过公私对话平台将实践经验转化为政策参考；国际组织推动多边谈判重启，协调基础标准互认，为发展中国家提供资金支持。可在金砖国家、亚太经合组织（APEC）、中国-东盟等区域框架下开展绿色贸易规则先行先试，通过技术输出与合作助力发展中国家绿色转型。分享了政府政策引导与企业创新结合的成功实践，以及行业协会在标准制定、平台搭建、企业培训等方面的作用。

—虹桥论坛—

虹桥国际经济论坛（简称虹桥论坛）与中国国际进口博览会（简称进博会）同期举办，第八届虹桥论坛以“开放共创新机遇 合作共享新未来”为主题，举办主论坛（进博会暨虹桥论坛开幕式）和“1+4”板块分论坛及闭门会等活动，即《世界开放报告 2025》发布暨国际研讨会（发布最新世界开放指数）和“开放合作”“开放创新”“开放发展”“开放共享”四个板块下若干场分论坛活动。“开放合作”板块进一步聚焦“重振多边合作”，“开放创新”板块进一步聚焦“数智赋能”，“开放发展”板块进一步聚焦“绿色和可持续发展”，“开放共享”板块进一步聚焦“更加开放的中国”。

